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Revista de Educação em Artes, Moda e Design
http://www.revistas.udesc.br/index.php/Ensinarmode

Termo de Conhecimento e Consentimento

Eu, XXXX, portador do CPF XXXX, residente na Rua, Número, Bairro, Cidade e Estado, CEP XXXX, declaro que:
a. () meu texto seguiu corretamente as diretrizes da Revista de Ensino em Artes, Moda e Design;
b. () este texto não foi publicado em sua versão atual, nem em anais de conferências nem em qualquer outro periódico (Afirmo que a versão atual é inédita e original);
c. () em caso de revisões recomendadas pelos revisores, farei as alterações necessárias dentro do prazo estabelecido pelo editor;
d. () se meu artigo for aceito para publicação, vou submetê-lo para revisão gramatical por um profissional qualificado e fornecer o nome, qualificações e endereço de e-mail desses profissionais no prazo especificado;
e. () se meu artigo for aceito para publicação na seção Dossiê, vou submetê-lo para revisão gramatical por um profissional qualificado e fornecer um resumo expandido em língua estrangeira (português) de 1000 a 1200 palavras, juntamente com o nome, qualificações e endereço de e-mail desses profissionais no prazo especificado;
f. () a cláusula E (acima) não se aplica;
g. () Incluí o link para o meu código Orcid nas notas de rodapé ao lado do meu nome e afiliação institucional;
h. () Segui o modelo de formatação disponível na plataforma da revista;
i. () Autorizo a publicação do meu trabalho (artigo, entrevista, relato de experiência ou resenha) conforme aprovação obtida, sendo o único responsável legal por sua autoria, responsabilizando-me por quaisquer acusações de plágio ou violação de direitos autorais.
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